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ut i l i tà , e in t u t t o e per t u t t o degna della 
r inascita spirituale della Pa t r i a . (Vivissimi 
applausi — Molte congratulazioni). . 

Chiusura della votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-

tazione segreta ed invi to gli onorevoli segre-
tar i a procedere alla numerazione dei voti. 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 
Presentazione di un disegno di legge. 
P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 

l 'onorevole ministro delle comunicazioni. 
CIANO, ministro delle comunicazioni. Mi 

onoro di presentare alla Camera il seguente 
disegno di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 6 febbraio 1927, n. 325, concernente 
l 'espropriazione e passaggio al Demanio ma-
r i t t imo assegnato al Consorzio au tonomo del 
por to di Genova del terreno necessario alla 
sistemazione del promontor io di San Benigno. 

P R E S I D E N T E . Questo disegno di legge 
sarà invia to alla Giunta del bilancio. 

Si riprende la discussione 
sul bilancio della istruzione. 

P R E S I D E N T E . Riprendendo la discus-
sione sul bilancio dell ' istruzione, ha facol tà di 
par la re l 'onorevole Besednjak . 

B E S E D N J A K . Onorevoli colleghi, nel 
mio ul t imo discorso sul bilancio dell ' istru-
zione pubbl ica io criticai la politica che si 
faceva nei confront i dei maestr i slavi. Se-
gnalai al ministro e alla Camera che nelle 
nos t re terre. . . 

D U D A N . Nostre, non v o s t r e ! 
B E S E D N J A K . . . le au to r i t à scolastiche 

eserci tavano delle pressioni illecite sui mae-
stri slavi di iscriversi nella Associazione Na-
zionale degli insegnant i fascisti . Denunziai 
da questa t r ibuna al Governo che i diret tor i 
d ida t t ic i ed altri funzionar i dello Sta to co-
s t r ingevano i nostr i maestr i a dichiarare per 
iscri t to, sul loro onore, di approvare piena-
men te l 'abolizione della loro l ingua ma te rna 
dalle scuole elementari , aggiungendo che 
a l t r iment i sarebbero licenziati . 

Queste mie esplicite e f e rme dichiarazioni 
susci tarono le più vivaci contestazioni e pro-
tes te da pa r t e del ministro dell ' istruzione 
pubbl ica . 

« È comple tamente falso » - e s c l a m ò l 'ono-
revole Fedele « quello che Ella dice. Ella 
deve sapere che gl ' insegnanti non possono 
essere obbligati ad iscriversi in nessuna 

associazione ! Lo possono fare, ma sponta-
neamente , l iberamente , con assoluta l iber tà 
di coscienza » ! 

Alle mie asserzioni esplicite si antepo-
nevano così le ancor, più recise affermazioni 
dell 'onorevole ministro. L 'onorevole Fedele 
dichiarava ufficialmente, quale membro del 
Governo, che gl ' insegnanti slavi po tevano 
essere anche contrar i all 'Associazione Nazio-
nale qualora la loro coscienza glielo impo-
nesse e che da ciò non der ivava loro alcun 
danno. 

La mia affermazione - dichiarava l 'ono-
revole ministro in piena Camera - « non può 
asso lu tamente temere alcuna sment i t a ». 

Sentirsi qualificato dinanzi all 'opinione 
pubblica i ta l iana e di f ron te a voi, onorevoli 
colleghi, quale uomo capace di mentire . . . 

F E D E L E , ministro dell'istruzione /pub-
blica. Esagera to ! 

B E S E D N J A K . . . è per me cosa grave. È 
un dovere verso di me e verso la Camera, 
quindi, di me t te re le cose nei loro veri ter-
mini, il che è per me cosa facilissima.. . 

F E D E L E , ministro dell'istruzione pub-
blica. Tanto più che il suo discorso sarà ripor-
t a to poi nei soliti giornali di là del confine. 
Questo è quello che lei vuole ! 

D U D A N . In questo momen to poi ! 
B E S E D N J A K . Prego l 'onorevole Dudan 

di non t rascinare questa questione di politica 
interna nel campo della politica estera. 

D U D A N . Poteva scegliere un altro mo-
mento ! 

Pa r l ando oggi qui e così, ne fa Lei -
anche se non lo voglia - quist ione di poli-
t ica estera ! 

B E S E D N J A K . Non ho f a t t o mai di-
pendere il mio a t t egg iamento verso il Gover-
no da avven iment i di politica estera. 

Lo stesso ministro onorevole Fedele fece 
pervenire qualche mese dopo le sue solenni 
proteste , ad una quaran t ina di maestr i 
slavi che non si erano iscri t t i all 'Associazione 
Nazionale degli Insegnant i Fascisti , dei de-
creti in cui annunz iava loro di volerli dispen-
sare dal servizio... 

F E D E L E , ministro dell'istruzione pub-
blica. Non solo per questo, nè per questo, 
onorevole Besednjak ! 

Questi insegnant i dovevano essere di-
spensati dal servizio perchè di sent iment i 
ape r t amen te anti- i tal iani ! ( Vive approva-
zioni). II non essere iscri t t i alla Associazione 
Nazionale Insegnant i Fascist i era sol tanto un 
indizio che, insieme ad al tr i elementi, po r t ava 
alla esclusione di questi insegnant i dall ' inse-
gnamento . {Vive approvazioni — Applausi). 


